

1.下列中国历史上的变法与其内容对应不正确的是：

- A. 商鞅变法——实行郡县制
- B. 王安石变法——颁行保甲法
- C. 张居正变法——推行青苗法
- D. 戊戌变法——开办京师大学堂

2.我国古代人才测评方式主要有选、举、考、用四种，每一种测评方式都有与之对应的选拔制度。下列选项对应错误的是：

- A. 选——禅让制
- B. 举——察举制
- C. 考——科举制
- D. 用——九品中正制

3.下列各项所描写的人物中，与其它三项不处于同一时代的是：

- A. 功盖三分国，名成八阵图
- B. 治世之能臣，乱世之奸雄
- C. 千万雄兵莫敢当，单刀匹马斩颜良
- D. 江东子弟多才俊，卷土重来未可知

4.下列诗句背景与科举制实行无关的是：

- A. 慈恩塔下题名处，十七人中最少年
- B. 太宗皇帝真长策，赚得英雄尽白头
- C. 黑发不知勤学早，白首方悔读书迟
- D. 春风得意马蹄疾，一日看尽长安花

5.明史专家吴晗在《朱元璋》一书中曾这样描述我国古代的君臣关系：“在宋以前有三公坐而论道的说法……到宋朝便不然了。从太祖以后，大臣上朝在皇帝面前无坐处，一坐群站……到了明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了。”君臣关系从坐而站而跪，说明中国古代中央政治制度演变的重要特点是：

- A. 中央对地方的管理日益加强

- 
- B. 内阁制度日渐成熟
  - C. 中央的权力日益向帝王集中
  - D. 丞相权力被六部分割

6. 下列情形中，一定不会发生的是：

- A. 东汉时张衡利用自制地动仪测定地震方位
- B. 隋炀帝时期一些读书人开始参加科举考试
- C. 两晋人们用“记里鼓车”计算道路里程
- D. 司马迁晚年将汉昭帝主要事迹写进《史记》

7. 下列表述的中国古代朝代帝王在位先后顺序排列错误的是：

- A. 汉高祖、汉文帝、汉景帝、汉武帝
- B. 唐高祖、唐太宗、唐高宗、唐明皇
- C. 明太祖、明成祖、明惠帝、明思宗
- D. 清世祖、清宣宗、清穆宗、清德宗

8. 下列选项中，都与中国古代科举考试有关的一组词语是：

- A. 蟾宫折桂、桂冠、连中三元
- B. 问鼎中原、独占鳌头、蟾宫折桂
- C. 连中三元、五子登科、名落孙山
- D. 金榜题名、桂冠、独占鳌头

9. 沈阳、北京、台北三大故宫举世闻名，按照建造时间先后排序正确的是：

- A. 沈阳故宫—北京故宫—台北故宫
- B. 沈阳故宫—台北故宫—北京故宫
- C. 北京故宫—沈阳故宫—台北故宫
- D. 台北故宫—沈阳故宫—北京故宫

10. 下列关于我国古代监察制度说法错误的是：

- A. 秦朝设置了御史府作为中央最高监察机关

- 
- B. 监察制度的主要目的是防止官员侵害百姓
  - C. 监察体系相对独立，确保监察权独立运作
  - D. 监察权来源于皇权，代表君主个人的意志

11.“中体西用”是洋务派处理中西文化关系的一种文化模式，一种文化心态。在洋务运动时期，下列不属于“中体西用”的内容的是：

- A. 西方军事装备
- B. 西方政治制度
- C. 西方新式学堂
- D. 西方科学技术

12.蔡元培先生曾经撰联挽某人曰：“为地方兴教养诸业，继起有人，岂惟孝子慈孙，尤属望南通后进；以文学名光宣两朝，日记若在，用裨征文考献，当不让常熟遗篇。”该挽联所悼念之人的主要历史贡献是：

- A. 领导革命，倡导民主共和
- B. 热心洋务，主张中体西用
- C. 兴办实业，投身实业救国
- D. 思想解放，宣传民主科学

13.“新思潮的精神是一种评判的态度。新思潮的手段是研究问题和输入学理。……新思潮对旧文化的态度，在积极一面是反对盲从，是反对调和，是用科学的方法来做整理的工夫。新思潮的唯一目的是什么？是再造文明。”下列历史事件中，体现新思潮的是：

- A. 洋务运动
- B. 戊戌变法
- C. 辛亥革命
- D. 新文化运动

14.康有为的维新思想吸收了西方资本主义政治学说的内容，其中最主要的是：

- A. 民主共和思想
- B. 三权分立学说

- 
- C. 君主立宪思想
  - D. 天赋人权学说

15. 我国教育近代化之先河开启于哪一时期？

- A. 洋务运动时期
- B. 戊戌变法时期
- C. 辛亥革命时期
- D. 南京临时政府时期

参考答案：

1. 【答案】C

【讲授说明】青苗法是属于王安石变法的内容。因此，选择 C 选项。

A 项商鞅变法以“废井田、开阡陌，实行郡县制，奖励耕织和战斗，实行连坐之法”为主要内容。

B 项王安石变法，其主要内容有保甲法、青苗法、方田均税法、募役法、农田水利法等。

C 项张居正变法推行的是一条鞭法，就是把各州县的田赋、徭役以及其他杂征总为一条，合并征收银两，按亩折算缴纳。

D 项戊戌变法的主要内容有开办京师大学堂，改革政府机构，训练新式陆军海军等。

2. 【答案】A

【解析】A. 禅让制：传说时代的王位继承制度，“禅”意为“在祖宗面前大力推荐”，“让”指“让出帝位”。“禅让”又可分“内禅”与“外禅”，“内禅”为帝王将帝位让给同姓人，“外禅”谓天子禅位于外姓，如尧让位于舜。题目说的是人才测评方式，而 A 项是王位继承制度，A 项与题意不符，错误。B 项察举制，汉代的人才选拔方式“察孝廉、举秀才”。主要特征是由地方长官在辖区内随时考察、选取人才并推荐给上级或中央，经过试用考核再任命官职。B 项正确。C 项科举制是指分科取士，采取考试的方式选拔人才。C 项正确。D 项九品中正制是魏晋时期选拔任用人才的主要方式，中正官依据士人的家世德才来评定品级，据此来任用。D 项正确。因此，选择 A 选项。

3. 【答案】D

【解析】本题考查人物评价。A 项“功盖三分国，名成八阵图”出自杜甫《八阵图》，意思是“三国鼎立，孔明的功勋最为卓著，他创制的八卦阵，更是名扬千古。”本项指三国时期的诸葛亮。B 项“治世之能臣，乱世之奸雄”是东汉末年著名人物评论家许劭对曹操的评价。C 项“千万雄兵莫敢当，单枪匹马斩颜良”指的是关羽。D 项“江东子弟多才俊，卷土重来未可知。”出自唐代诗人杜牧的《题乌江亭》，描述的是项羽。本题中项羽是秦末楚汉相争的人物，其他三项都是三国时期的人物。因此，选择 D 选项。

4. 【答案】C

【解析】A 选项错误。慈恩塔下题名处，十七人中最少年。白居易 27 岁时参加科举，

考中之后与其他同僚一起到西安的慈恩塔下游玩，所写的诗。表现了作者当时少年得志，意气风发的心情。具体意思是：在慈恩塔下我们曾一起留刻名字，而我，是一行十七人中最年轻的啊！B 选项错误，语出赵嘏的残句“太宗皇帝真长策，赚得英雄尽白头。”这是感慨科举制的实行，笼络天下士子，让他们奋斗一生的现象。C 选项正确，唐朝大书法家、诗人颜真卿写的《劝学》中的佳句。全诗是：“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。”与科举制无关。D 选项错误，出自孟郊的《登科后》，描写诗人考中进士后的兴奋和得意。ABD 都与科举制有关，只有 C 无关。因此，选择 C 选项。

5. 【答案】C

【解析】君臣关系从“三公坐而论道”到群臣跪着说话，说明群臣的权力越来越小，地位越来越卑微，以前尚可与君王一起论道，现在只能跪着说话，这体现的正是中央权力日益集中到帝王身上。因此，选择 C 选项。

6. 【答案】D

【解析】东汉张衡发明地震仪测定地震方位；隋炀帝创始科举制；“记里鼓车”是中国古代用于计算道路里程的车，由“记道车”发展而来，西汉已有；而司马迁（公元前 145 年或公元前 135 年—公元前 86 年）著《史记》是在汉武帝时期，汉昭帝刘弗陵（公元前 94 年—公元前 74 年）在汉武帝之后，故 D 项是一定不会发生的。因此，选择 D 选项。

7. 【答案】C

【解析】本题属于历史常识。C 项错误，正确的顺序应是明太祖、明惠帝、明成祖、明思宗。A、B、D 三项均正确，因此，选择 C 选项。

8. 【答案】C

【解析】蟾宫折桂：攀折月宫桂花。比喻在科举考试中应考得中。独占鳌头：原指在科举考试中，中了状元。现泛指占首位或第一名。连中三元：清代科举制度，分乡试、会试、殿试三级考试，第一名分别称为“解元”“会元”“状元”，如在三级考试中，连取三个第一名，即所谓“连中三元”。金榜题名：金榜指科举考试中殿试揭晓的皇榜；题名：写上名字，指科举得中。五子登科：登科就是科举考试中考中进士的意思。问鼎中原比喻企图夺取天下。桂冠是胜利的象征，比喻冠军或杰出的人物。因此，选择 C 选项。

9. 【答案】C

【解析】沈阳故宫始建于后金天命十年（明天启五年，1625年），初成于清崇德元年（明崇祯九年，1636年）；北京故宫于明代永乐十八年（1420年）建成；台北故宫始建于1962年，于1965年夏落成。因此按建造时间先后排序应为“北京故宫—沈阳故宫—台北故宫”。因此，选择C选项。

10. 【答案】B

【解析】中国古代监察制度起源甚早，是中国古代的封建国家为监督政府官员，为国家利益和皇帝利益服务、维护既有的统治秩序、保证国家机器正常运转而设立的一项专门的“准司法”性质的国家监督制度。故B项说法错误。秦始皇在中央设立御史大夫，位列三公，御史府为其官署，掌管天下文书和监察。A项正确。中国古代监察制度的一个最明显的特点就是，从中央（皇帝、君主）到地方的各级监察机构形成单线垂直（单线联系、单线领导）的相对独立体系。这种以皇权为中心的监察体制确定了监察与行政的相对独立与分离。C、D两项说法正确。因此，选择B选项。

11. 【答案】B

【解析】本题考查近代史。“中学为体，西学为用”是洋务派的指导思想，张之洞在其著作《劝学篇》中全面论述了这一思想。张之洞为了调和统治阶级顽固派和改良派之间的矛盾，系统地总结了自己的洋务实践，把前辈的思想归纳为“中学为体，西学为用”这样一个口号，成为洋务派的思想武器。张之洞的《劝学篇》全面阐发了“中学为体，西学为用”的思想。“中体”是指以孔孟之道为核心的儒家学说；“西学”是指近代西方的先进科技。“西学”为“中体”服务。故在本题中A项西方军事装备、D项西方科学技术属于先进科技，C项西式新学堂属于西方的科学的教育方式，B项西方政治制度，属于西方的政治体制，与孔孟儒家学说相悖，故不属于“中体西用”。因此，选择B选项。

12. 【答案】C

【解析】“为地方兴教养诸业，继起有人，岂惟孝子慈孙，尤属望南通后进；以文学名光宣两朝，日记若在，用禔征文考献，当不让常熟遗篇”，此为蔡元培为张謇所作的挽联。张謇是清末状元，中国近代实业家、政治家、教育家，主张“实业救国”，为中国近代民族

---

工业的兴起、教育事业的发展作出了宝贵贡献，被称为“状元实业家”。因此，选择 C 选项。

13. 【答案】D

【解析】A 项，洋务运动是近代中国第一次大规模模仿、实施西式工业化的运动，是一场维护封建皇权前提下由上到下的改良运动。洋务运动引进了大量西方 18 世纪以后的科学技术成果，引入译入了大量各类西方著作文献，培养了第一批留学童生，打开了西学之门；学习近现代公司体制，兴建了一大批工业及化学企业，开启了日后中国的工业发展和现代化之路。B 项，戊戌变法是一项政治改革运动。主要内容是：学习西方，提倡科学文化，改革政治、教育制度，发展农、工、商业等。C 项，辛亥革命是在清王朝日益腐朽、帝国主义侵略进一步加深、中国民族资本主义初步成长的基础上发生的。其目的是推翻清朝的专制统治，挽救民族危亡，争取国家的独立、民主和富强。这次革命结束了中国长达两千年之久的君主专制制度，是一次伟大的革命运动。D 项，新文化运动主要内容即围绕着“四提倡，四反对”而进行的具体实践活动。前期其实质是资产阶级的新文化反对封建旧文化的斗争。后期则由先进的知识分子极力宣传马克思主义为主题。而由题干中的“新思潮的精神是一种评判态度”“新思潮对旧文化的态度”等可知，新文化运动能够体现新思潮。因此，选择 D 选项。

14. 【答案】C

【解析】康有为指出：“东西各国之强，皆以立宪法、开国会之故。国会者，君与国民共议一国之政法也。”康有为主张学习西方的政治制度，提出了变君主专制为君主立宪制的要求。因此，选择 C 选项。

15. 【答案】A

【解析】洋务运动，又称自强运动，是指 1861 年（咸丰十年底开始）至 1894 年，清朝政府内的洋务派在全国各地掀起的“师夷之长技以制夷”的改良运动。洋务运动时期的教育改革作为中国近代教育与传统教育的第一次交锋，它的产生无疑是具有划时代的意义。这对我们的当今教育改革具有启迪和借鉴意义，开启了我国近代化之先河，A 选项正确。戊戌变法指 1898 年（农历戊戌年）以康有为为首的改良主义者通过光绪皇帝所进行的资产阶级政治改革，是中国清朝光绪年间（1898 年）的一项政治改革运动，B 选项错误。辛亥革命是 1911 年清政府出卖铁路修筑权，激起中国人民的反抗，四川等地爆发保路运动。1911 年 10 月 10 日，武汉地区的革命团体文学社和共进会发动武昌起义，接着各省纷纷响应，因为 1911

年为旧历辛亥年，故称“辛亥革命”，是一项反抗清政府的爱国运动，C选项错误。南京临时政府内阁是中华民国临时政府时期的临时性内阁，成立于民国元年（1912年）1月1日，结束于同年3月12日。1911年10月10日武昌首义，创立民国，中原十二省纷纷宣布独立。12月，十七省的代表齐聚上海，推举孙文为临时大总统；孙文组织内阁，成立南京临时政府，是一项政治运动，D选项错误。因此，选择A选项。



关注“天津华图”微信公众号：[tjhuatu](#)

后台回复“**时政**”可获取最新时政信息

后台回复“**我要1000题**”可领取电子版《公考1000题》资料

**【2019 国考暑假课程】火爆报名中!!!**

**8月31日之前报名优惠高至3000元**

**上课名额有限，欲报从速**

**咨询微信【图小六】18526074674**

扫码查看课程详情↓↓↓

